

神舟十四号载人飞船发射成功 接力筑天宫“新太空出差”

“3、2、1，点火！”随着0号指挥员一声令下，10时44分，载有3名航天员的神舟十四号载人飞船由长征二号F运载火箭发射升空。航天员进驻核心舱后，将开启他们为期6个月的太空之旅，在太空度过中秋和国庆。“新太空出差三人组”将接力筑天宫，在轨执行任务期间，将迎接问天实验舱、梦天实验舱，天宫空间站的在轨组装建造，将在他们手里完成。

历时约7小时完成交会对接

据中国载人航天工程办公室消息，北京时间2022年6月5日10时44分，搭载神舟十四号载人飞船的长征二号F遥十四运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射，约577秒后，神舟十四号载人飞船与火箭成功分离，进入预定轨道，飞行乘组状态良好，发射取得圆满成功。这是我国载人航天工程立项实施以来的第23次飞行任务，也是空间站阶段的第3次载人飞行任务。

飞船入轨后，将按照预定程序，与空间站组合体进行自主快速交会对接。据中国载人航天工程办公室消息，神舟十四号载人飞船采用自

主快速交会对接模式，经过6次自主变轨，于北京时间2022年6月5日17时42分，成功对接于天和核心舱径向端口，整个对接过程历时约7小时。

在神舟十四号载人飞船与空间站组合体成功实现自主快速交会对接后，航天员乘组从返回舱进入轨道舱。按程序完成各项准备后，航天员陈冬成功开启天和核心舱舱门，北京时间2022年6月5日20时50分，航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲依次全部进入天和核心舱。

后续，航天员乘组将按计划开展相关工作。



在酒泉卫星发射中心问天阁广场，陈冬（右）、刘洋（中）、蔡旭哲出征。

三舱组建国家太空实验室

中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强介绍，神舟十四号飞行任务是我国空间站建造阶段第一次载人飞行任务，任务期间将全面完成以天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱为基本构型的天宫空间站建造，建成国家太空实验室。

和神舟十三号任务相比，神舟十四号任务将实现多个首次。神舟十四号飞行乘组将和地面配合完成问天实验舱、梦天实验舱与核心舱的交会对接和转位；首次进驻问天

实验舱和梦天实验舱，建立载人环境；配合地面开展两舱组合体、三舱组合体、大小机械臂、气闸舱出舱等相关功能的测试工作；首次利用位于问天实验舱的气闸舱实施出舱活动；完成问天实验舱和梦天实验舱十余个科学实验机柜解锁、安装等。

按照计划，中国空间站将于今年年底完成T字形构型建造，舱内活动空间超过110立方米，将配置2个航天员出舱口和1个货物气闸舱，并提供6个睡眠区和2个卫生区。



6月5日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十四号载人飞船与天和核心舱自主快速交会对接的画面。

3名宇航员在神舟十四号载人飞船内的画面。



5日10时44分，搭载神舟十四号载人飞船的长征二号F遥十四运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射。

抵抗超200℃大温差，神舟十四号身披控温“外衣”

神舟系列载人飞船作为我国唯一的天地往返载人航天器，执行我国可靠性、安全性要求最苛刻的航天任务。神舟十四号载人飞船由航天科技集团五院抓总研制，其充分继承了神舟十三号的技术状态，并进行了适应性改进，进一步提升飞船的可靠性、安全性。

空间站组合体在飞行时，神舟飞船可能会被其他舱体持续遮挡，飞船如长时间处于太阳无法照射的极低温度环境下，最低温度甚至低于零下100摄氏度；而当空间站在某些构型时，飞船局部区域又会持续受到太阳辐照，最高温度超过100摄氏度。

五院科研人员为空间站建造阶段的神舟飞船“织”就控温“外衣”——低吸收和低发射型热控涂层，既能有效减弱太阳辐照导致的温度升高，也能有效阻隔飞船内部向外深冷环境辐射漏热，保证在超过200摄氏度的大温差、长期低温、强辐射的空间环境中，飞船舱内环境温度始终控制在18至26摄氏度。



从应急救援到成功发射，“航天员专车”站岗近10个月

作为目前我国唯一一型载人运载火箭，长二F火箭可谓是“航天员专车”。“其他火箭的载荷再贵重都有价，而长二F火箭的‘载荷’是航天员，他们的生命是无价的。”火箭院长二F火箭总设计师容易表示。

据介绍，目前长二F火箭的可靠性评估值达0.9894，安全性评估值达0.99996这一国际先进水平。为应对可能出现的突发状况，自执行神舟十二号任务起，长二F火箭就采取“打一备一、滚动备份”的发射模式，为航天员的生命安全加上“双保险”。此次发射的长二F遥十四火箭，就是神舟十三号任务的应急救援火箭。从开启应急救援值班任务到成功发射，它已在发射场“站”了近10个月，成为我国长征系列火箭中有史以来“站立”时间最长的火箭。

长二F火箭全程参与了中国载人航天工程30年来“三步走”战略的每一步，成功发射14艘神舟飞船和2个空间实验室，其中包括9次载人发射任务，发射成功率100%。



三名“75后”12年相伴默契足

对他们来说，这将是充满惊喜和浪漫的半年。他们将在太空中为祖国庆生，也将在空间站里共度浪漫的中秋节。他们还将在任务末期迎来亲爱的战友——神舟十五号乘组入驻空间站。这是中国航天史上首次航天员在轨轮换，到时候会有6名中国人同时在太空工作生活。他们还要继续开展相关实验工作，利用更好的平台做科技水平更高、更复杂的科学实验，让空间站不仅是国人的太空家园，更成为科技成果的孵化器，服务全世界，造福全人类。



综合新华社、中央电视台、中新社报道

任务期间将完成天宫空间站建造 三人组”开启6个月太空之旅

为飞行任务提供保障 东轻“高精尖”铝合金材料担大任

本报讯（王秀晶 记者 张鸣霄）据了解，在神舟十四号载人飞船发射任务中，东轻的产品和技术再一次经受住了考验，为本次飞行任务的圆满完成提供了坚强保障。

此次飞行任务对组建飞船的材料质量要求更苛刻，东轻上下顶住压力，迎难而上，为神舟十四号载人飞船圆满提供了大量的“高精尖”铝合金板材、锻件、型材、管材，分别用做飞船的轨道舱壳体结构、蒙皮、返回舱侧壁金属壳体、座椅金属结构、轻便贮水器支架、上行载荷物品柜等关键部位，对本次飞行任务的圆满完成立下了汗马功劳。“我们经过多轮的试验摸索，成

功解决了板材塑性和耐腐蚀度不达标等多个专业技术难题，最终为我国神舟十四号载人工程生产出合格的高性能板材。”东轻技术中心主任丛福官自豪地说。

为满足神舟十四号载人飞船的轨道舱壳体结构用质量轻、超塑性、超韧性和超强耐腐蚀铝合金材料的使用要求，东轻发挥科研技术优势，通过开展“两带两创”、揭榜挂帅等活动开展专项技术攻关，以影响试验结果的突出因素为主要抓手，翻阅资料、制定方案、实施试验、分析研讨，一次次的实验失败、一次次的重头再来，终于成功研制出了高质量航天铝材。

中国电科49所传感器 支持航天员开展出舱活动

本报讯（王羽 记者 王越）据了解，和神舟十四号载人飞船一起进入太空的，有中国电科49所研制的20余种百余只传感器，测量各系统内的压力、温度、湿度、气体、生理等信号，这些敏感元器件，相当于人的五官，将感知到的外部环境，形成各种数据参数，对载人飞船舱内的环境稳定和在轨运行起到检测作用，保障航天员生理安全和任务的顺利进行。

作为我国唯一专门从事敏感元件、传感器和微系统技术研究及产品开发的综合性专业研究机构，49所研制的传感器，从神舟一号开始，保障了历次飞行任务的顺利完成。同时，49所传感器还将支撑两个实验舱以及天舟五号货运飞船、神舟十五号载人飞船与空间站的来访对接，保障神舟十五号飞行乘组安全在轨轮换，为中

国空间站建设做出更大贡献。

黑大“甜菜种子”进入太空 启动空间搭载实验

本报讯（李胜男 记者 王越）据了解，由黑龙江大学现代农业与生态环境学院“甜菜高品质品种改良团队”培育出的甜菜单胚新品种“航甜单0919”，甜菜是除甘蔗外的第二大食用糖原料。我国使用的甜菜品种95%以上都是从国外进口，国产甜菜品种的短板就是单胚细胞质雄性不育系和保持系的抗病性较差，产量偏低。通过航天诱变技术，对诱变后代进行人工选择，从中筛选出抗病性、产量高且能够遗传的不育系和保持系。

一旦找到理想的变异，如抗病或者高产等基因的变异，就可以快速的应用到育种实践中。通过诱变的自交系进行杂交组合配制，选育出能够与国外甜菜品种相竞争的国产甜菜品种。

除了进行杂交组合配制外，还可以探究甜菜航天诱变的机理，从基因层面解析空间环境对甜菜基因组的影响，结合现代分子生物学技术，加快甜菜育种进程。